

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFIA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán
emitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Redaccion y Administracion calle del
Bastion 39,
MAHON.

MAHON 3 DE OCTUBRE DE 1869.

Seccion Apologética.

ESTUDIOS SOBRE EL PROTESTANTISMO.

(Conclusion.)

En efectos. El protestantismo es la causa primordial de todas las calamidades que han pasado sobre la Europa de trescientos años á esta parte. Díganlo por nosotros los hechos. Apenas sus flamantes apóstoles hubieron sembrado la mala semilla entre el pueblo, un dilatado incendio recorrió la Alemania, la Suiza, la Inglaterra; una guerra de treinta años, el saqueo de cien mil monasterios sagrados, asilos del saber, monumentos de la caridad de nuestros mayores; la destruccion y el despojo de más de doscientas mil iglesias; rios de sangre desde el Norte al Mediodía de Europa; fechorías inauditas, ódios atroces, perjurios, escándalos capaces de abochornar al mismo vicio: tales fueron los resultados inmediatos del protestantismo. ¿Y esto seria la verdad? No, dice un impio célebre: la verdad jamás fué dañosa. Para nosotros hé aquí la mejor prueba de que el protestantismo no es la verdad.

La lógica inexorable viene á levantar actas de estos hechos aterradores, para hacer responsables de ellos á los reformistas del siglo XVI. Y á la verdad, ¿qué es el protestantismo á los ojos del observador imparcial, sino una llamada enérgica á las tres grandes pasiones que en diversas épocas de la historia hicieron estremecer al mundo?



«El amor de los bienes eclesiásticos, dice un autor nada sospechoso, fué el causante principal de la reforma en Alemania, así como en Francia fue el amor á la novedad, y en Inglaterra el amor impuro.» ¿Qué es además el protestantismo sino la deificación de la razón privada, y por ende la consagración de la duda universal, primero en materia de religión y después en todo lo demás? Ahora bien: no hay sociedad sin religión, no hay religión sin creencias, no hay creencias sin fe, y no hay fe con el derecho de dudar de todo, es decir, con el protestantismo no cabe religión ni sociedad, sino revoluciones eternas, convulsiones sangrientas, catástrofes deplorables, cuales las vemos en la historia de Europa y del mundo hace tres siglos. Si con plena exactitud se dijo de Voltaire, verdadero lógico del protestantismo: «Voltaire no vió todo el mal que hizo, pero hizo todo lo que vemos,» con mayoría de razón puede decirse de Lutero, padre de la duda: «Lutero no vió todo el mal que hizo, pero hizo todo el que nosotros vemos.» Recorred las naciones que han abrazado el protestantismo, do quiera, en presencia del horrible caos de opiniones en que se hayan abismado y de la amarga duda que las corroe, oireis á la conciencia universal pronunciar contra la reforma este anatema tremendo: Al matar la fe, ha muerto el cristianismo y la sociedad.

Vosotros, Lutero, Zuinglio, Calvino, Enrique VIII, que al imponeros espontáneamente vuestra misión os pusisteis de propia autoridad á reformar la Iglesia, oid lo que hicisteis: al proclamar con desprecio de la autoridad católica la independencia de cada hombre en materia de fe, surgieron delante de vosotros mismos otros reformadores para continuar la grande obra, pero reformando vuestra enseñanza, cual vosotros reformábais la de la Iglesia, y así antes deciais: desechamos esos y otros dogmas porque repugnan á nuestra razón: ellos á su vez dijeron: desechamos tales otros, porque nuestra razón no los admite. Vosotros habeis preguntado: ¿Quiénes sois? Ellos á su vez os preguntaron: Quiénes érais para contradecir á la Iglesia. Y á esta pregunta nada supisteis responder. Es verdad que espantados ya en su principio de vuestra propia obra columbrásteis sus progresos lamentables y con asombro previsteis para el porvenir esas interminables luchas de opiniones, esa barahunda inmensa de doctrinas, esa destrucción gradual de la fe que pensábais legar á la posteridad. ¡Menguados! vuestros fúnebres presentimientos distaban aun muchísimo de la realidad, y si no vísteis cuanto habeis hecho, hicisteis cuanto nosotros vemos ahora. Apenas os cubrió la losa que

nuevas sectas despertaron á la voz de revuelta que al mundo lanzásteis, desgarraron é hicieron trizas la poca fe que habíais conservado aniquilando sucesivamente todo el símbolo de la religion, hasta que al fin vuestros postreros discípulos han acabado por renegar de la divinidad misma de Jesucristo; apostasía solemne que hubiera arrancado á esa religion un grito de ira general á ser todavía cristiana, pero ha sido ratificado por el escándalo de su silencio. Ya, pues todo se consumó para ella: la obra del protestantismo ha llegado á su último término, porque nada queda que reformar en el cristianismo, despues de reformado su divino autor.... y ¡esa es la religion que en nuestra época se intenta imponernos!

(Por esta seccion) Dr. L. Pons, Pbro.

OJEADA RELIGIOSA.

(De «La Bandera Católica.»)

LA ACADEMIA DE CRISTO.

ASOCIACION DE PROPAGANDA CATÓLICA Y CULTO RELIGIOSO NACIONAL.

Titánicos, verdaderamente infernales son los esfuerzos que se han hecho y se están haciendo para hacer entrar al pueblo español en la tenebrosa noche de la incredulidad ó engolfarlo en las conjuraciones de la heregia; el pueblo español, sin embargo, ha rechazado con la grandeza de carácter que atestigua su historia esa irrupcion de emisarios protestantes y libelistas calumniadores, que han ensayado é intentan todavía arrebatarle su fé.

No, España no sucumbirá si cree como hasta ahora ha creído; España vivirá si prosigue en demostrar, que, rescatada por Cristo de las servidumbres del paganismo y de las tiranías arrianas y moras, quiere la libertad santa y pura de su religion, la libertad, verdaderamente, soberana de acreditar su gratitud y nacional fidelidad á su Redentor Divino.

En vano los modernos racionalistas acuden á sus peregrinas teorías y fantásticos sistemas para elevar sobre las ruinas que han amontonado su obra de reorganizacion política y social; sin Dios todo cuanto edifican, es vana empresa; las ruinas se convertirán en polvo y el polvo nadie es capaz de reanimarlo mas que el Dios vivo. El solo soplo divino de la caridad, la sola inspiracion divina del catolicismo puede hacer que los ciegos vean, que los sordos oigan, que los paralíticos anden, que los enfermos curen, que los muertos salgan resplandecientes de sus tumbas para pertenecer otra vez á las regiones serenas de la vida. La caridad, el gran renacimiento de esta virtud, la gran práctica y universal aplicacion de su espíritu y eficacia divina, es el

remedio infalible de todos nuestros males, y verdaderamente «fuera de la caridad de Cristo no vemos salvacion ni para las naciones, ni para los individuos.»

El egoismo; pero ese monstruoso egoismo que inspirado por el espíritu protestante ha materializado la Europa y hoy va convirtiéndola de vasto taller industrial, en campo inmenso de lucha, donde correran torrentes de sangre vertidos en honor de la política utilitaria; ese egoismo que tan horribles crímenes ha producido, y que tantas virtudes y empresas de verdadera gloria y bien público ha neutralizado, no puede ser combatido victoriosamente sino por el ardiente y generoso impulso que comunica la religion á los que consagran á sus triunfos todo el cariño de su corazón, toda la energía de su alma.

Para hacer el mal el protestantismo se ha asociado príncipes poderosos; talentos terriblemente brillantes, refinadamente sofisticos; para hacer el bien; ó mejor, para contrarrestar los estragos que ha causado y se dispone á multiplicar en Espana la impiedad, hemos de asociarnos todos, absolutamente todos los que amamos la honra de la religion y la vida de nuestra alma.

En estas circunstancias creemos que todos los católicos que sepan considerar un poco los beneficios de la fe, han de adherirse á toda asociacion que se ocupe en fortalecerla y dilatarla. Este precisamente es el objeto de la «Academia y Corte de Cristo», cuyo bosquejo insertamos á continuacion.

«La Academia y Corte de Cristo en honor de la divinidad de Jesus y del Sacramento de su infinito amor, establecida en Granada por D. José Gras y Granollers Canónigo del Sacro-Monte, bajo la proteccion y los auspicios del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Bienvenido Monzon y Martin, Arzobispo de dicha diócesis, y de muchos otros Sres. Prelados; consta de un Director, de un Consejo directivo, y de un Consejo consultivo que tiene representacion literaria en todas las principales ciudades de Espana. El lema de la Academia es «Cristo reina.» Bajo tal aclaracion, la Academia se propone hacer triunfar prácticamente la gloria de la ciencia cristiana, y hacer gustar los frutos de su fé, esperanza y caridad á pueblos, familias é individuos. El santo é inmortal Pio Nono, se ha dignado enviarla su bendicion en un escrito autógrafo y entre los veinte y uno señores preladados protectores que cuenta hasta el dia, cinco han cooperado materialmente á su fundacion.

La Academia, además de sus socios literarios que dan culto científico á Jesus, admite tres clases de socios cooperadores, que además de contribuir á vindicar la religion cristiana de todas las calumnias y malas artes empleadas por los impíos, dan culto religioso y fomentan la formacion de Coros de la Corte. Los de primera clase abonan 8 rs. los de segunda 4 rs. y los de tercera 2 rs. mensuales que han de ser satisfechos por semestres anticipados. Todos los socios reciben la revista «El Bien,» y á proporcion de los fondos de la Academia, libros equivalentes al importe de su cuota.

Por todo lo concerniente á esta Asociacion, dirigirse á D. José Gras y Granollers, Canónigo del Sacro-Monte, ó al Dr. D. Francisco Cardona y Orfila, representante de la Academia en Mahon.

*
* *

Cortamos de «El Norte» este significativo suelto.

Hace unos cuatro meses que tenemos «de derecho» introducida en España la libertad de cultos. Y decimos «de derecho», porque de hecho está ya establecida desde el advenimiento de la «gloriosa». Había necesidad de que se estableciera? La práctica ha venido á demostrar que nó. Se habia repetido, y lo que es mas, demostrado, que España es un pueblo eminentemente católico, que con raras escepciones todos los españoles profesan la Religion católica, apostólica, romana, y que los que no profesan esta no profesan ninguna. Lo que se venia publicando ha sido confirmado por la experiencia. Que sectas ó falsas religiones se han introducido en España? A escepcion de un templo masónico que se ha abierto há pocos dias en una poblacion de Andalucía, donde seguramente serán muy pocos los que á él asistan, se ha abierto uno que otro templo protestante en algunas poblaciones importantes de la Península como Madrid, Sevilla y Barcelona. Pero están contentos los protestantes de su propaganda? De seguro que nó. La indiferencia con que á los sacerdotes protestantes mira el pueblo español, es tal, que no dudamos que aun cuando no se restablezca la ley de la unidad católica, de hecho va dentro poco tiempo á quedar en nuestra desgraciada nacion. Los protestantes no tienen mas remedio que irse con la música á otra parte.

En Madrid y Barcelona llamaron en un principio la atencion los templos protestantes por la novedad, ahora ya nadie hace caso. Puestos en ridículo por todas partes, los sacerdotes protestantes, no sabiendo ó mejor, no pudiendo contestar á los argumentos que en contra de sus doctrinas se les han presentado, se han visto completamente despreciados por el pueblo español y al fin han comprendido que gastan inutilmente el dinero en Biblias y demas libros pestilenciales. «El pueblo español católico era y católico se queda.»

En Sevilla se instaló un club protestante con su correspondiente templo (léase meson ó taberna, pues allí se iba para «comer pan» y «beber vino») y el padre Cabrera al frente. ¿Que resultados ha obtenido el «Cabrerismo?» Combatido sin tregua ni descanso por el ilustrado periódico católico de aquella capital, «El Oriente», está ya en la agonía: «como lo atestiguan las muchas conversiones, y algunas de ellas muy ruidosas de que hemos dado cuenta á nuestros lectores, debidas, despues que á la Gracia divina, á los luminosos y contundentes escritos del sabio y virtuoso Dr. D. Francisco Mateos Gago, y á las activas cuanto celosas diligencias de algunos dignos miembros de la Asociacion de católicos de aquella ciudad.»

* * *

Trae «La Epoca»

«Pocos libros tienen la suerte en España de alcanzar la aceptacion que ha merecido el Catecismo para uso del pueblo, compuesto por el Exmo. Sr. Cardenal Cuesta, Arzobispo de Santiago, acerca del protestantismo. En el corto espacio de 8 meses se han hecho 25 ediciones, en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Badajóz, Orense, Vitoria, Sigüenza, Leon, Santiago y Valladolid, imprimiéndose 212, 000 volúmenes. Las ediciones mas importantes son las de la Asociacion de católicos en España, que figura por 80, 000 ejemplares: la de los Srs. viuda de Aguado é hijo, de Madrid, por 40, 000; la

librería religiosa de Barcelona, por 36, 000; Magallon de Zaragoza, por 36, 000; y el Amigo del Clero en Madrid, 12, 000; Las demás ediciones no pasan de 4, 3, 2, y 1.000. ejemplares.

* * *

En el periódico católico «La Paz» de Lugo se lee lo siguiente, que endosamos a quien convenga.

«Nos escribe un amigo nuestro residente en la Coruña—Días pasados trabé conversación con un caballero inglés, amigo mio, que tiene la desgracia de ser protestante, y protestante acérrimo, á quien hace tiempo no habia visto. Usando de la confianza que me dispensa, le pregunté si estaba satisfecho de los progresos de su secta en España. Contestóme en resumen lo siguiente: «¡Me he llevado un solemne chasco! Al ver el espíritu protestante que predomina en las cortes constituyentes, al observar que todos los periódicos progresistas y republicanos predicán doctrinas y soluciones protestantes tratando á la Iglesia Romana tan mal ó peor que los nuestros, al considerar que esos periódicos reúnen tanta suscripción como los que defienden el papismo. yo habia llegado á figurarme que media España, cuando menos, estaba virtualmente protestantizada, y que presentarse nuestros misioneros y ganarla para la Reforma, seria todo uno. Pero, ¡nada de esto! La iglesia evangélica no da un paso adelante; apenas llega á mil el número de españoles adscritos á ella. ¿Como me explica V. tan absurda anomalía? ¿Que progresistas y demócratas son esos que, profesando ideas protestantes y aplaudiendo los escritos del reverendo Aguayo, no quieren, sin embargo, ingresar de hecho en el protestantismo? ¡Es cosa que me vuelvo loco! Parece la cuadratura del círculo. ¡ Espliquémele V. por Dios!»

«Como yo tampoco acierto á comprender semejante misterio, me contenté con decirle por toda respuesta:

«¿No sabe V. que «España es el país de las viceversas?»—Pero esta contestación no le satisfizo, como no me satisfizo á mi tampoco, pues no explica bien el fenómeno que tanto desesperaba á mi honorable amigo ¿Seria V. tan amable Sr. Director que se sirviera buscar otra mas plausible explicación?» A esto añade otro periódico católico «La Bandera Católica» de Jerez las siguientes palabras que creemos dan la verdadera explicación del fenómeno.

«Varias son las causas que á nuestro entender influyen poderosamente para producir tan agradable espectáculo: el carácter eminentemente religioso del noble pueblo español, la conducta de su clero, principalmente la fortaleza y celo pastoral de sus Obispos, y sobre todo el ser España el patrimonio de la Madre de Dios, cuya tierra bendijo con su presencia.»

* * *

De «La Juventud Católica» del Ferrol.

Segun han escrito de Paris al «Nouvelliste» de Rouen, en estos momentos se habla mucho en Roma de la conversión al Catolicismo de la Baronesa de Seebach, hija del famoso Conde de Nesselrode y esposa del ministro plenipotenciario de Sajonia. El mis-

mo Papa ha servido de padrino en la abjuracion de la heregía.

Segun noticias traídas por el «Atrato» el Arzobispo de Santiago de Chile y tres Obispos mas de aquella lejana república han resuelto asistir al Concilio ecuménico, y el Senado ha votado 20 mil dollars para los gastos de viaje ¡Si nuestros republicanos fuesen como los chilenos!

*
* *

LA IGLESIA Y LA REVOLUCION. Páginas de patriotismo y de fé dedicadas al Clero y al pueblo: por D. José Grás y Crabolers, canónigo del Sacro-Monte de Granada.

Este importantísimo folleto que traza la nueva senda en que han de entrar los católicos españoles si no quieren ver tratada con ignominia nuestra divina Religion, contiene los asuntos siguientes:

Dedicatoria al heroico clero y al católico pueblo Español. I. Causas de los males presentes. II. Paralelo entre Francia del siglo pasado y la España actual. III. Socialistas con máscara. IV. ¿Hay humano remedio contra el Socialismo? V. ¿Quién puede salvar á España? VI. Mas preguntas. VII. ¡Ah traidor! VIII. Asociacion. IX. Deberes de los católicos españoles despues de haber sido sacrificada la unidad religiosa de España. X. Alerta, pueblo cristiano. Bases de reorganizacion de la Academia de Cristo.

Su exiguo precio será de 1 r. en la imprenta de esta Revista, tan pronto como lleguen los ejemplares, que será luego.

*
* *

Ya está de venta en la misma, Bastion 39, la preciosa obrita del mismo erudito y piadoso autor que anunciamos en nuestro número 36, correspondiente al 5 Setiembre, (Véase la «Ojeada religiosa» de aquel dia) «El Paladin de Cristo» armado para las grandes batallas de la Iglesia militante.

A 4 rs. y medio el ejemplar, mitad del que tuvo á su aparicion.

*
* *

A lo que dijimos en nuestro penúltimo número acerca la numerosísima concurrencia de devotos de Maria reunidos en la ermita de Nuestra Señora del Toro el 10 próximo pasado, y de los cultos votivos que allí se dedicaron á la augusta Virgen-Madre, debemos añadir hoy, en obsequio de la verdad, que cual si el citado dia no hubiese debido bastar el templo para contener el gentío que lo debia visitar, desde entonces han ido á verificarlo otras muchísimas personas en pequeños grupos, dedicando á la Soberana de aquel monte y de Menorca tres ó cuatro Oficios mas, con muchas Salves y sus correspondientes panegíricos de gracias.

Queremos que conste todo esto, para que se sepa el amor entrañable que profesan estos católicos á la Emperatriz de los cielos, y las finezas mil con que Ella nos obsequia y favorece.

E. G. O.

SANTOS DE LA SEMANA.

Dia 3 Dom. XX. Nuestra Sra. del Rosario, y san Cándido mártir. 4 lun. san Francisco de Asis, fundador. 5 mar. s. Froilan obispo y s. Plácido y compañeros márt. 6 mier. san Bruno, confesor y fundador. 7 juev. san Márcos papa y san Sergio mártir. 8 vier. santa Brigida viuda y santa Pelagia. 9 sab. san Dionisio Areopagita ob. y compañeros márt.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

En la parroquia se celebra hoy la fiesta de Ntra. Sra. del Rosario. En la misa mayor predicará D. Jaime Tutzó Pbro. Por la tarde despues de vísperas tendrán lugar las dos procesiones.

Hoy en la Iglesia de Nta. Sra. del Carmen á las 10 habrá oficio solemne y sermon de dicha Sma. Vigen. que dirá el Dr. D. Ildefonso Hernandez Pbro.

En S. Francisco esta tarde á las 5 1/2 se cantarán completas solemnes en honor de este gran Santo. Mañana á las 10 misa á toda orquesta, en la que ocupará le ságrada cátedra el Lic. D. Fco. Cardona y Orfila Pbro. Por la tarde á las 3 y 1 1/2 se cantarán vísperas, seguirá la procesion y terminará con la muerte y tránsito de dicho Santo.

En la misma el domingo prócsimo á las 5 de la mañana se dará principio á la solemnidad de las 40 horas. A las 7 y 1 1/2 habrá misa de comunion con plática: a las 10 misa solemne y sermon.

ANUNCIOS.

Recomendamos á los lectores de **LA VERDAD** estos utilísimos folletos.

«Antídoto contra el contagio protestante» por el Sr. D. N. á 3 cént. propio punto en casa del Rdo. Netto.

«Preservativo contra el protestantismo,» por D. O. y J. Se remite un ejemplar á quien mande un sello de medio real á D. Miguel Olamendi calle de la Paz n.º 6 Madrid.

«Refutacion de las doctrinas erroneas de Suñer» por el Ilmo Sr. D. Pablo Gonzalez Vizcaino. Vale 1 r. el ejemplar en la imprenta de D. M. G. Redondo, plazuela de la Catedral-1 en Leon.

«Catecismo de la Virgen, para uso de las familias católicas contra las blasfemias heregias é impiedades antiguas y modernas», por el Dr. D. J. Gonzalez, dignidad de chantre en la catedral de Valladolid

Se espnde á 2 rs. y 1/2 el ejemplar en Madrid, librerias de Olamendi, Aguado, Sanchez y Tejado—y en casa del Autor, quien envia 1 ejemplar franco, por 7 sellos de á medio real que se le remitan; 2 id., por 13 sellos; 3, por 18 etc.

«LA DIVINIDAD DE JESUCRISTO» por Mgr. de Segur, traduccion de D. F. Cardona y Orfila.

Véndense, en la imprenta de «La Verdad,» á 1 rs. de vellon el ejemplar, los que sobraron de la tirada que ese señor hizo principalmente para regalar á los apreciables suscritores á esta revista.